

УДК 327

*Р. Д. Деркач,**курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД**И. С. Климович,**курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД**Научный руководитель: Н. М. Канашевич,**профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,**кандидат исторических наук, профессор*

К ВОПРОСУ О ЗАЩИЩЕННОСТИ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Новой ареной межгосударственного противостояния в условиях развития четвертой промышленной революции и цифровизации всех сфер жизни современного общества стала информационная сфера. Данное обстоятельство обуславливает актуальность рассмотрения вопроса о характере новых угроз информационной безопасности и мерах по противодействию им в формате Союзного государства.

Начало межгосударственному сотрудничеству по обеспечению информационной безопасности на постсоветском пространстве положено подписанием между Россией и Беларусью на межправительственном уровне 25 декабря 2013 г. Соглашения о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности. В последующие годы стороны активно взаимодействовали по противодействию преступной деятельности в информационной сфере в формате Содружества Независимых Государств и Организации Договора о коллективной безопасности, на площадках Организации Объединенных Наций.

Нарастание конфликтности развития современного мира и появление новых угроз для национальных интересов России и Беларуси обусловили необходимость углубления сотрудничества государств, объединенных союзным договором, в информационной сфере. 22 февраля 2023 г. Постановлением Высшего Государственного Совета Союзного Государства утверждена Концепция информационной безопасности Союзного государства (далее — Концепция). Как заявлено в сообщении для средств массовой информации Министерством иностранных дел России и Министерством иностранных дел Беларуси, главной целью принятия этого документа является совместная защита национальных интересов Беларуси и России с учетом современных вызовов и угроз в информационной сфере [1].

В Концепции представлена согласованная точка зрения на угрожающие национальным интересам союзных государств процессы. В этой связи отметим ряд моментов.

В современных условиях информационные войны стали основным компонентом гибридных войн — новой формы межгосударственного военного противоборства, основанной на соединении, при формально необъявленной войне и отсутствии вторжения на чужую территорию, классических и нетрадиционных видов военных действий в целях организации протестных массовых выступлений и осуществления цветных революций. События 2020 г. показали, что против Беларуси, являющейся стратегическим партнером России, уже несколько лет по периметру ее западной границы действует полигон для отработки подобных технологий.

Реальностью современного мира стали также сетевые войны, ведущиеся посредством информационно-коммуникационной сети. Вооруженные действия в Югославии, Сирии, на Украине свидетельствуют о движении человечества к бесконтактным войнам. Стороны, задействованные в таком конфликте, осуществляют свои действия посредством информационно-коммуникационной сети, объединяющей источники информации (разведка), органы управления и средства поражения, спутниковое информационное обеспечение, что позволяет доводить информацию до отдельного участника конфликта.

В условиях цифровизации жизни современного общества, включая инфраструктуру государства, возросла угроза информационной преступности — использования информационных ресурсов или воздействия на них в информационном пространстве в террористических целях. Эта тенденция проявляется и в Евразийском регионе: пандемия коронавируса и спецоперация на Украине вызвали повышение активности террористических групп по использованию ресурсов Интернета для вовлечения молодежи [2]. В условиях все большей зависимости цивилизации от информационных технологий возрастает возможность преступного воздействия и на сами объекты информационной инфраструктуры, что ставит перед союзными государствами задачи по обеспечению кибербезопасности.

В Концепции в качестве важнейших задач определяется повышение защищенности информационной инфраструктуры государств-участников, прежде всего, критически важных объектов Союзного государства, интенсификация координации сотрудничества в области противодействия информационной преступности и деструктивному информационному воздействию. Значимым шагом в этом направлении является решение на уровне Министерства информации Беларуси и Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации о создании совместного медиахолдинга.

В заключение отметим, что информационный фактор играет все более значительную роль в различных межгосударственных конфликтах и определяет сущность таких новых угроз национальной безопасности в современном мире, как гибридные, информационные, сетевые и цифровые войны (или кибервойны), цветные революции. В современных геополитических условиях обеспечение безопасности информационного пространства Союзного государства отвечает жизненно важным интересам Беларуси и России.

Разработка и принятие Концепции информационной безопасности Союзного государства свидетельствуют о переходе государств-участников от межгосударственного взаимодействия в информационной сфере по отдельным конкретным вопросам к разработке концептуальных и нормативно-правовых оснований совместной деятельности по обеспечению информационной безопасности как самостоятельной области интеграционной политики.

1. Об утверждении Концепции информационной безопасности Союзного государства [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1856195/ (дата обращения: 25.05.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. В Москве прошло заседание Национального антитеррористического комитета [Электронный ресурс] // Официальный интернет-сайт Национального антитеррористического комитета Российской Федерации. URL: <http://nac.gov.ru/nak-prinimaet-resheniya/v-moskve-proshlo-zasedanie-nacionalnogo-29.html> (дата обращения: 25.05.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)